

序



國有史，地方有志。地方志者，乃記載一地的地理環境、自然氣候、產物、史蹟與人文現象之書。故舉凡地方先民開拓墾荒之遺蹟及歷代教育、人文、風俗、宗教、藝術、政治、經濟等典章文物之沿革變遷等，概皆為蒐羅記載之要項。因此，地方志對地方文化之保存與傳承賦有重要之功能，更得以鑑既往之利弊，謀定未來之興革。夫所謂「明鏡者，所以照形也；往古者，所以知今也」，道理正是如此。是地方志之編纂，實乃地方遂行以古鑑今，瞻前勵後及繼往開來之重責大業與神聖使命。

梧棲為鰲峰山西麓之海岸沖積扇平原，其開發甚早，因港口通商等因由也帶來地方數度的繁榮與衰替，這些先民開疆闢土，披荆斬棘之艱苦奮鬥過程與史跡，卻僅偶於鄉親街談巷議中談及，甚或訛傳錯出，均昧其實。此未能蒐羅考據，櫛拾徵引，編纂成志，多年來一直為地方一大遺憾事。

金柱於民國九十一年三月，蒙地方父老鄉親之提攜與託付，寄以鎮政重任。自執鎮政以來，一本服務桑梓初衷，勗勉從事，無日不以加速地方建設，增進鄉親福祉，繁榮地方為職志。如今，社會福利與救助，及各項農水路、排水設施、道路交通，公園路燈等公共工程建設，均有豐碩成果。至對於民俗、體育、文化教育等精神建設工作之推展，更是不遺餘力。諸如鎮志之編纂工作，經多年來持續努力，目前經已大功告成；今年初我們也完成鎮立圖書館的空間改造工作，讓鎮民有一個全新的讀書與展覽環境；另為推動暑期青少年正常休閒活動，與營造健康祥和社會，經接續舉辦飄(街)舞大賽、音樂會及秋節聯歡晚會，均得到鄉親熱烈響應參與，深獲各方好評，但願這一系列的活動往後能繼續辦理，成為本鎮的常年文化活動。總之，梧棲鎮近幾年來在各方努力之下，工商興起，人文薈萃，各項軟硬體建設皆有所成，大都市的格局儼然形



成，尤其台中港已躍為國內第二大國際商港之際，梧棲鎮應也是台灣西海岸最耀眼的一顆明珠，蘊藏著無窮的發展潛力。

梧棲鎮志自八十九年七月簽約編撰迄今，歷有四年又四個月，過程極其繁瑣嚴謹，可見相關編審人員及工作同仁心血所織之賢勞，期間初稿係於九十年十二月完成，嗣經成立本鎮審查委員會進行審查，並依規定報經上級文化機關至少四次以上的審查修正，終能於九十二年十月定稿，之後考量地方人事推移至再，爰將本鎮現任鎮民代表、里長及本所各單位主管資料及照片予以輯錄入志，以求完整備至。

今鎮志已依規定發包付梓，特別要感謝最重視文化建設的本鎮籍台中縣縣長黃仲生先生的關懷與支持，及尤前鎮長碧鈴女士於任內啓動鎮志編纂工作；另對於各編審委員、地方耆老、鎮民代表、里鄰長、社區協會、各機關學校團體熱心人士等所提供的協助及本所有關工作人員所付出的辛勞一併予以致謝。惟梧棲鎮志之編纂事屬首創，蒐羅未盡及魯魚帝虎之處難免，尚祈鄉賢耆宿不吝匡正指教，俾待爾後能予重修補正。謹忝忝數語，是為序，並以「梧棲有志，希望無窮」為結語。

梧棲鎮長 **陳金柱** 謹識
中華民國九十三年十月二十五日

序



梧棲古稱「竹筏穴」，又名「五叉港」，由於地方賢達雅士節取「鳳非梧不棲，非靈泉不飲，非竹實不食。」之雅意將地名化為「梧棲」。梧棲鎮地靈人傑，東與沙鹿鎮為界，西鄰臺灣海峽，南連龍井鄉，北接清水鎮，梧棲最早之屯墾始於清朝康熙末年，近年來隨著兩岸通航時代之來臨及政府建設臺灣為亞太營運中心之目標，促使各項建設突飛猛進，使得梧棲鎮之地位相對提升，成為發展潛力極其雄厚之重鎮。

梧棲鎮為海上貿易經內陸進入臺中縣之門戶，工商勃興、人文薈萃，進步繁華極為迅速，鎮誌之作，旨在彰顯先人、志士，篳路藍縷以伐山林，創業之艱，期使鎮民見賢思齊、繼往開來，永保梧棲鎮安和樂利，為一有秩序、有朝氣之樂土。

平吉有幸於全誌付梓之前先睹為快，對鎮誌編排之用心給予高度之評價，惟本鎮修誌一事為草創，前既無承，史事之積又皆繁浩，恐於蒐集有掛漏之遺者，望爾後必有增修補正之，爰以「飲水思源」共勉之，謹為之序。

梧棲鎮民代表會主席
卓平吉序於
九十三年七月二十六日

梧
棲

序

梧棲原爲濱海偏僻之小鎮，昔以竹筏爲港口或河道與陸路間之交通工具，有「竹筏穴」之稱。其地名亦曾多次更換，今梧棲之名，一說本鎮因位於清水鎮鰲峰山之西，一度以「鰲西」爲名，閩南方言「鰲」與「梧」同音，而「西」與「棲」音近，因取古人言：「鳳非梧不棲，非靈泉不飲，非竹實不食」之意，本鎮遂以「梧棲」定名之。

早在明末清初梧棲即因港口而帶來了本地的繁榮，然因時代折易，數度與衰，及至日據時代末期始開闢爲「新高港」，卻因二次世界大戰日本戰敗而建港未成。直至民國六十年起，政府於十大建設中，闢爲台中港，再度受世人重視。開港工程計劃分爲三期，第一期於六十五年十月完成七座碼頭開航營運，陸續第二、三期至民國七十一年十月累計完成二十七座碼頭，營運成效優異，帶動中部地區工商發達。新興之台中港在功能上爲減少高雄、基隆兩港吞吐壓力，每年節省運輸時間、費用龐大，且具國防軍事價值。

工商進步帶動地方開墾及繁榮，促進經濟建設、交通發達，尤其民生物質生活品質提高，但文化建設之提昇也有其必要性，使物質與精神二者並駕齊驅，充實國民生活的內涵。有鑑於此，乃促成「鎮志」編纂之動力，將先賢先哲開疆闢土、流血流汗之奮鬥努力留下遺蹟，輝煌鎮史一一存證，使後人能以貫通古今，薪火相傳。祖先遺產的留存做爲活的教材，並可帶動目前遽變中的社會，做爲楷模之主流功能，才不會把祖德、祖財遺忘。

古云：「前事不忘，後事之師」，編纂「鎮志」之目的就在於舊文史與新文化的相銜接並發揚光大及教育之功能。所以鎮志之編纂是鉅大的文化建設工程。

此次編輯工作承蒙前國立台灣師範大學文學院院長王仲孚、歷史系主任吳文星、教授葛紹歐、歷史系博士候選人趙祐志，國立臺南師範學院講師鄭政誠、弘光技術學院講師王靜儀、大甲國中校長王錦賜、國立清水高中蔡新生老師及中央大學碩士魏嘉弘等爲編纂委員，助理包括國立台灣師範大學歷史系講師石蘭梅、博士班王瑞傑、碩士班謝欣純，陣容堅強。聘鎮代表會主席陳金柱、副主席王先於及全體代表爲編審委員，各里里長爲諮詢委員。對於本鎮各里鄰全力資料的提供亦致表謝忱。

在編輯期間，爲求詳實，編纂委員們熱心一一展開田野調查，配合各方提供協助，調查、訪談、口述等等，更得耆老們的誠懇相助，爲的是達博古通今之真實事蹟，讓獲得的成果分享於全鎮民。完稿編印時又得台灣電力公司經費之支援、台灣省文獻會及台中縣文化局全力輔導，其他如參考書籍及個人著作、照片的提供，在此致以十二萬分的感謝。

文化的建設與文化的保存皆有其必要性，「鎮志」之編纂，本著「今日不做，明日會後悔」的意旨，期待全鎮鎮民能珍惜此成果。「美中不足」或有「遺珠之憾」留待修志再做充實，謹綴數語與鎮民共勉之。

梧棲鎮鎮長 尤碧鈴 謹識

民國九十年十二月一日

序

咱的家鄉梧棲靠海，早期開發之初僅三五漁民以結網、曝網、捕魚為業，但漸而帶來農業墾荒，形成農、漁民的部落，聚成農漁民生活形態的結構。臨近海的關係，早在明清時代與大陸汕頭、廈門、泉州、溫州、香港有船隻往來，只因為相距只不過百餘里之遠，舟楫往返極為方便，居民祖先也多數來自大陸。清乾隆年代，商人四、五十名又從泉州府惠安縣來梧棲定居，設行從事貿易，不數年間人口增多，商廬肇設，闢為街市、商行林立，往來商旅日漸增多，每年出入港口各型船隻達千艘次以上，漸漸促進海陸繁榮，地方發展的形態已形成港務鼎盛的商埠。尤其道光二十二年(公元一八四二年)其興盛之時成為中部一大商肆，居民都以陸海為生。相傳此時設行棧者有「五黃十八蔡」及其他姓者計也有四十六家之多。貨物堆積如山，運貨牛車，日以千計，港務盛極一時，出現了梧棲港的顛峰時代。

先人開天闢地，港口帶來興盛，又加鎮民克勤克儉，創造不少祖先的輝煌遺產及事蹟，如今梧棲的古老街市、鄉間小道田野及古厝，均是先賢流血流汗的地方文史紀錄，正也是代表歷史文化的形成。時代在變，也隨著興衰演進，但港口也帶動地方繁榮是事實。政府現在又把「台中港」開闢修建成全國四大港口之一，貨物吞吐量及國際業務大增，帶動了台灣中部地區工商業的繁榮，梧棲鎮的國際地位慢慢的提高。從傳統鄉下的一草一木，到開發成現代文明城鎮確實不容易，文化建設非常重要，地方文史成果之蒐集、整理保存、延續不可遺忘，獨特的風俗習慣值得相傳，特殊的歷史遺蹟有保存的必要，代代經營、薪火相傳是責任。文化傳承、文明的演進要持續；社會的進步、經濟的繁榮、知識的普及應銜接祖先的奮鬥精神。尤鎮長有見於此，編纂「梧棲鎮志」，感念祖先之創業維艱，是一種教育，更會啟發後人的智慧、提昇知識的進步，尤其精神生活的充實是所必要，鎮志編纂寫其一二以拋磚引玉是以為序。

梧棲鎮民代表會主席

陳金柱 謹識

中華民國九十年十二月一日

總編纂序

梧棲為台中縣西陲之小鎮，西臨台灣海峽，東接沙鹿，早昔居民多以農漁為業，民風淳樸，生活恬靜，雖然經濟並未蓬勃發展，但也其樂融融，為典型之漢人移墾社會。日據末期，由於梧棲位於台灣西海岸之中點，居形勢之地，曾進行開闢新高港，旋因戰爭結束而中斷。光復以後不久，由於兩岸隔絕，海運阻斷，島內交通幹線亦不經本鎮，因此未能及時繁榮，成為偏僻鄉鎮。

最近三十年來，由於台灣經濟起飛，教育普及，交通四通八達，民國六十年政府興建台中港，為著名之十大建設之一，港區在行政上雖不隸屬梧棲鎮，但道路之闢建、學校之增設、工廠及高樓大廈櫛比而起，梧棲已儼然大都市之格局，與沙鹿鎮、台中市幾已連成一體矣。今日之梧棲，工商興起，人文薈萃，已非往昔可比，可惜記錄地方之鎮志至今仍付厥如，以致年青一代對於本鎮發展之過程、鄉賢奮鬥之經歷，多乏系統之了解，而時光如流，逝者如斯，有識之士，深以為憂。

夫鄉鎮之須有志，猶國之應有史，所以述往事，以鑒來者。鎮長尤碧鈴女士，於主持鎮務卓著勞績，推動文化教育建設不遺餘力，深感梧棲宜速修鎮志以記鄉里之事，乃委托王錦賜校長請余主持其事。

余與王校長錦賜先生為相交五十年之老友，於斯土感情特深，且余於民國八十二年間曾主持完成沙鹿鎮志，略具經驗，因此推辭無由。然梧棲向無舊志，如今創修新志，艱困可想而知，乃情商國立台灣師大歷史系主任、台灣史專家吳文星博士，於百忙中為之規劃，計擬：地理、沿革、住民、政事、經濟、交通、開港、教育、宗教、勝蹟、人物等十二篇，分別請吳文星主任、王錦賜校長、清水中學蔡新生老師、弘光技術學院王靜儀老師、師大歷史系葛紹歐教授、博士候選人趙祐志、鄭政誠分別撰寫，為時一年六個月，始脫稿完成。

本志於纂修期間蒙尤碧鈴鎮長、江耀明課長、卓寶珠小姐鼎力協助，地方文史工作者梧棲陳桂田先生、彰化陳正憲先生、霧峰郭雙富先生自動提供珍藏之史料，梧棲鎮公所、圖書館及各學校機關配合提供檔案資料。此外，吳文星、葛紹歐二委員於今年暑期出國訪問，編纂工作由中央大學碩士專攻台灣史的魏嘉弘先生全力支援，協助撰寫部份大事記及政事篇、教育篇，師大歷史系講師石蘭梅小姐、博士班研究生王瑞傑、碩士班研究生謝欣純擔任助理，全力投入處理業務，使纂修工作得以順利完成，在此謹致感謝。

本志自規劃至完稿，為時僅年餘而已，既無舊志可資憑藉，各篇又皆屬草創，漏疏恐在所難免，尚祈地方耆老及方家不吝指正。

王仲孚

序於台灣師大歷史系
民國九十年十二月